

# 港專家走進前海 研深港協同城建

## 打造更宜居的港人港企集聚區 共建世界一流雙城都市圈

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）前海是國家支持香港經濟社會發展、提升粵港澳合作水平、構建對外開放新格局的重要平台，其開發建設獨具「港味」。23日，由香港大公文匯傳媒智庫與前海創新研究院合辦的「城市規劃與國際化街區建設治理」專題研討會順利舉行，多位來自香港城規、園林及國際化街區治理方面的專家學者走進前海，分享相關領域的前沿理念、經驗及案例，助力前海打造更為宜居的港人港企集聚區。專家組一行還參觀了前海媽灣城市展廳，了解前海深港國際服務城建設，圍繞片區建設提出真知灼見。專家們表示，深港應前瞻思考，進一步深度融合，積極探索合作的高質量發展模式，建設更加協同、更具競爭力、更可持續的世界一流雙城都市圈。



「城市規劃與國際化街區建設治理」專題研討會23日在前海舉行，專家一行參觀前海媽灣城市展廳。

前海管理局副局長王錦俠介紹了前海在深港合作方面結出的碩果。目前前海註冊港企近1萬家，註冊資本9,000多億元，港佔實際使用外資比例超過95%。前海已實現香港註冊建築師、港澳稅務師、港澳導遊等24類專業人士無需參加內地職業資格考試，可直接或經備案（登記）後在前海提供專業服務。前海深港青年夢工場在園香港團隊403家，累計孵化香港團隊703家。

### 前海城市建設探索新範式新理念

王錦俠指出，前海城市建設已初具規模，根據總體規劃，正在全面推進宜居城區、韌性城區、智慧城區、樞紐城區建設，構建「一心一帶雙港五區」的空間格局。作為深圳打造的城市新中心，前海需要探索城市建設發展的新範式、新理念，是次研討會集思廣益，通過對標香港、新加

坡等地區建設治理經驗，助力推進全域全時全要素國際化建設，讓港人和國際人士來去方便、安居樂業。

香港大公文匯傳媒集團副總編輯王欣之表示，深港兩地合作不斷邁向深度融合，從土地規劃、人才集聚到思想共識，體現更多協同精神，形成更多協同機制，開創了深港協同新氣象。研討會從實際議題出發，加強兩地在區域規劃、產業連接、創新聯動方面的協同效應，有利於未來前海相關片區的產業布局和產業規劃等全鏈條產業合作，也為香港進一步發展提供了更多機遇和空間。

### 構建更具活力雙城空間協同框架

研討會上，香港特首政策組專家組成員、香港博匯智庫召集人張量童深入分析香港北部都會區

的發展規劃，探討深港合作需要進一步對接聯通的方向，構建更具活力的深港雙城空間協同框架，打造更宜居的世界級都市圈。

香港園境師學會前會長劉興達從設計學角度分析前海的發展潛能，提出新的環境特色、綠色模式或者多元化綠色功能空間能夠助力提升土地價值，建議前海發展中注重打造新的景觀亮點。

香港大學建築學院、香港城市建築設計和戰略發展顧問廖維武圍繞前海深港國際服務城，建議對標香港及新加坡的CBD海濱區，打造更加多元的特色地區、公園和建築類型，強化商業和綠色旅遊發展。

香港立法會議員林琳、香港建築師學會會長陳澤斌、香港特區政府城市規劃委員會非官守成員何鉅業、香港 Cohere Design Company 董事總經理鄭澤霖等也出席了是次活動。

## 半百香港品牌赴穗推廣 盼輻射全灣區全國市場

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）「香港·進·品牌大灣區」第二期項目——「廣州站」活動23日在廣州舉行，現場展出50多個香港原創品牌及旗下產品，旨在加強大灣區市民對香港品牌的了解和認同，促進兩地品牌強強聯合、優勢互補。粵港澳大灣區發展副專員莫君虞在當日舉行的「香港·進·品牌大灣區」午餐研討會上表示，粵港澳大灣區建設是香港企業打開內地更廣闊市場的重要契機，特區政府會致力與其他大灣區城市精誠合作，支持香港企業緊抓大灣區建設的重要機遇，同心協力把「香港」這枚金字招牌擦得更加閃耀。

「『香港·進·品牌大灣區』廣州站」活動由香港品牌發展局與香港中華廠商聯合會攜手推出，展出50多個香港原創品牌及旗下150多件具代表性的產品外，還設有3個「互動體驗營」攤位，展示香港生活文化的舞台節目，旨在加強大灣區民眾對香港品牌的了解和認同。

品牌局主席陳家偉在致辭時表示，全球經濟放緩，透過拓展大灣區進入內地市場，是香港企業應對國際市場逆風、加快市場多元化的必由之路。廣州與香港經貿聯繫向來密切，非常適合香港品牌發展，繼而輻射至整個大灣區及全國市場。

### 港商建言提升港牌影響力

此外，由粵港澳大灣區發展辦公室、香港品牌發展局及香港中華廠商聯合會合辦的午餐研討會，吸引了超過170位香港和內地的企業和商會代表參與。會上嘉賓聚焦探討提升香港品牌的集體形象和市場影響力，以及強化大灣區消費者及業界對香港品牌文化認同感的營商策略。



小孩試玩教育玩具。香港文匯報記者 黃寶儀攝

特刊

# 港清新力量「學習中共二十屆三中全會精神國情研修班」在上海成功舉辦

2024年8月15日至18日，由港清新力量主辦的「2024年港澳青年國情研修班」在上海財經大學順利舉辦。是次研修班由主席張家成牽頭帶領，常務副主席楊俊峰、何志强、張頌樺、林賢發、陳廷謙、陳智裕、陳秀麟陪同之下，率領65位來自不同界別的優秀港澳青年代表前往上海市研修考察。張家成在開班儀式上致辭。他指出，研修班旨在深入學習貫徹中共二十屆三中全會精神，引導青年堅定理想信念，弘揚愛國情懷，準確把握國情世情，希望一眾學員，能夠充分利用是次機會，深入了解國情，把握好百年未有之大變局的機遇，將個人奮鬥融入國家發展大局，為香港、澳門的繁榮穩定貢獻力量。



研修班於四行倉庫合照。



香港青年企業家張家成（中）、楊永鏗（左）及方振強（右）在上海合影。

8月15日下午，上海政法學院原副校長嚴勵以《進一步全面深化改革，推進中國式現代化——中共二十屆三中全會精神解讀》為題作專題報告，當中講述分為三個部分，第一部分是從歷史背景講述中共二十屆三中全會的主題，第二部分是從國家全面部署各領域的改革來為大家解讀《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》的主要內容精神，第三部分是勉勵同學深刻領會「兩個結合」、「六個堅持」，正確認識把握新時代中國特色社會主義思想的精神實質，深刻領會貫徹中共二十屆三中全會精神。學員們都專心學習，現場氣氛認真嚴肅。

8月16日上午，研修班一行人參觀匯泉（上海）洋酒貿易有限公司，傾聽滬港青年會前主席方振強、主席楊永鏗等在上海創業的香港青年代表的創業心路歷程、經驗成果及對國家未來發展的展望，並進行深入的交流。其後，上海市委黨校經濟管理教研部教授授剛現場以《團隊建設與執行力打造》為題授課，分享管理團隊提升各個崗位執行力的秘訣，學員們聽得津津有味，積極提問，氣氛熱烈。下午，一行人參觀了上海四行倉庫抗戰紀念館、瞻仰上海市龍華烈士陵園。看到滿是炮彈洞的牆壁，學員肅然而立，向

一眾烈士致敬。晚上，由國防大學教授徐華松授課，講述《當前中國對外關係熱點問題及國家安全》，探討中美兩國的國力及中國在國際上的位置，分析精彩到位，學員獲益良多。

8月17日，全體學員先後來到深蘭科技、上海城市規劃館及中共一大會址紀念館參觀。深蘭科技劉彬彬就《Chat GPT 對AI領域的意義和影響》為題作分享，深入淺出講述人工智能當前發展及未來趨勢，同學紛紛發言提問，現場學習氣氛濃厚。其後，研修班走進上海城市規劃館以及中共一大會址紀念館參觀，進一步了解中國共產黨建黨歷史、使命及上海城市發展歷程和未來規劃，進一步深刻領悟到教育、科技、人才是全面建設社會主義現代化國家的基礎性、戰略性支撐。



研修班於百秋電商參觀合照。

8月18日的學習心得分享會上，學員們積極交流與分享，紛紛講述他們在本次研修考察的感悟和在自身工作上的所思所想。結業儀式上，全數學員獲頒發證書。張家成致辭時，勉勵學員要互相扶持，以是次學習為契機，不忘前人烈士的犧牲，大家團結一心，全面配合國家戰略的發展，為香港的未來以及國家富強貢獻青年力量。

學員紛紛表示，為期4天的培訓主題鮮明，內容豐富，令他們獲益良多，並由衷感謝港清新力量的安排。透過是次研修班，他們領會到烈士先賢的愛國精神，也充分了解到國家的改革步伐及進程，尤其是祖國對港澳的重視和支持，令香港、澳門可以在國家發展過程中始終保持重要角色，對香港、澳門以及祖國的未來充滿信心，期待將來有更多的機會了解國情。



研修班於上海財經大學合照。



研修班在龍華烈士紀念館合照。



研修班在參觀匯泉（上海）洋酒貿易有限公司合照。